
V Geraden und Ebenen im Raum 

 
1.  Lineare Abhängigkeit 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Schreiben Sie die Vektoren 
→→→

c  und  b ,   a   in Koordinatendarstellung  ! 
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Stellen Sie die Vektoren       d
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     und      e
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   mit Hilfe der Vektoren 
→→→

c  und  b ,   a   dar ! 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Definition: Wir nennen Vektoren linear abhängig, wenn wir mindestens einen Vektor als  

                   Linearkombination der anderen Vektoren darstellen können. Gilt dies nicht, so 

            sind die Vektoren linear unabhängig. 

 

 

 

Im Beispiel gilt:    a)               d
→

  = – 2      c  
→

;  

                                        d.h.   2 parallele Vektoren sind linear abhängig 

 

     b)      e
→

  =  b 2,5    a
→

+

→

  ; 

       d.h. 3 Vektoren, die in einer Ebene liegen sind linear abhängig 

 

Um zu prüfen, ob drei Vektoren 
→→→

c  und  b ,   a linear unabhängig sind, müssen wir zuerst 

nachweisen, dass alle möglichen Paare von 2 Vektoren nicht parallel sind. Lassen sich dann 

keine reelle Zahlen k und t finden, die die Gleichung   
→

+

→

=

→

c t    bk    a   erfüllen, so sind die  

Vektoren 
→→→

c  und  b ,   a   linear unabhängig. 
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Bsp:   a)   Die Vektoren  
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  b) Zeigen Sie, dass die Vektoren  
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Aufgaben: S. 120/2/4 

 

      


